

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Власовой Анны Игоревны
«Медико-санитарная служба Степного края (XIX – начало XX в.)»
на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 5.6.1. – Отечественная история
(исторические науки)

Избранная в качестве диссертационного исследования тема является весьма актуальной как в теоретическом, так и в практическом плане, и потому заслуживает полного одобрения.

В XXI в. человечество столкнулось с целым рядом новых инфекционных заболеваний, а пандемия COVID-19 стала настоящим вызовом для санитарных врачей, чья работа, как правило, незаметна для обывателя в обычное время. В этой связи санитарно-эпидемиологическая служба выходит на первый план среди всех звеньев здравоохранения, в том числе в плане значимости изучения истории ее становления.

Медико-санитарная служба представляет собой единую централизованную систему органов и учреждений, осуществляющих санитарно-эпидемиологический надзор. Её основными задачами является профилактика инфекционных и массовых заболеваний населения, предупреждение вредного воздействия на человека факторов среды обитания, а также гигиеническое просвещение населения.

В действительности первые управления, которые занимались поиском причин и предупреждением болезней, в России возникли в начале XIX в. Они следили за соблюдением чистоты в городах, количеством и качеством съестных запасов, а также условиями работы на заводах и фабриках. Однако в целом период XIX – начала XX в. характеризуется отсутствием единства, раздробленностью *медицинско-санитарного дела* по многочисленным ведомствам. Поэтому использование термина «медицинско-санитарная служба» относительно хронологических рамок исследования, определенных автором, допустимо лишь условно.

Структура работы выстроена хорошо и отмечается логической стройностью. Во введении четко указаны актуальность, конкретные цель и задачи, методы и методология, источниковая база, научная новизна, практическая значимость исследования, апробация результатов. Основную базу ново-вводимых источников составили материалы Российского государственного исторического архива и Исторического архива Омской области. В то же время, учитывая территориальные границы исследования, можно было обратиться к фондам центральных и региональных архивов Республики Казахстан. Нужно полагать, что эта работа еще будет проделана диссидентом в будущем.

В первой главе «Формирование и развитие медико-санитарной службы Степного края в XIX – начале XX в.» выделяются три этапа развития медико-санитарной службы в регионе. Предложенная периодизация обусловлена изменениями в законодательстве, административном делении и

переселенческой политике государства в Степном крае. На этих этапах наметились первые успехи в выполнении ряда важных задач по обеспечению санитарно-эпидемиологического благополучия региона; наблюдалась позитивная динамика увеличения числа медицинских работников.

Во второй главе «Тенденции и проблемы организации медико-санитарной службы в Степном крае в XIX – начале XX в.» обозначена главная тенденция общей гуманизации медико-санитарного дела, постепенному осознанию того, что общественное здоровье – это высший приоритет государства, главный критерий эффективности государственного управления, важнейший фактор национальной безопасности. К сожалению, в связи с резким наплывом переселенцев, начавшейся Первой мировой войной и иными социальными катализмами начала XX в. обострилась проблема кадрового обеспечения, а многие положительные начинания в данной сфере не были успешно завершены.

В заключении подводятся основные итоги исследования, имеющие важное значение также с точки зрения современной геополитической ситуации. В частности, ряд выводов позволяют рассматривать политику Российской империи в отношении Степного края как прогрессивную, нацеленную на трансформацию традиционных институтов казахского общества, поэтапную его интеграцию в общеимперское пространство.

Таким образом, в отечественной историографии предпринята первая успешная попытка комплексного изучения процессов становления и развития медико-санитарного дела в Омской области и сопредельных территориях Казахстана в дореволюционный период.

Основные положения и результаты исследования были изложены в 10 научных статьях, нашедших свое отражение на страницах научных периодических изданий и сборников конференций.

Работа Власовой А.И. отвечает всем требованиям ВАК РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

Кандидат исторических наук,
старший научный сотрудник

Аюпов Тимур Маратович

ФГБОУ ВО «Алтайский государственный медицинский университет»
Министерства здравоохранения РФ, кафедра истории, заведующий
656031, ул. Папанинцев 126, каб. 415
8(3852)56-69-22
aiuptegin@mail.ru

